Co-évolution d’un dispositif de formation par des pratiques collectives médiatisées

Résumé

Dans cette présentation, nous étudierons les relations entre un dispositif pédagogique, les jeux des acteurs et l’interface numérique pour mettre en évidence trois dynamiques : une dynamique de communauté, une dynamique du dispositif pédagogique et de son animation, une dynamique des usages de l’interface numérique. Ces trois dynamiques interagissent, se renforcent pour faire évoluer le dispositif dans sa globalité.

Le dispositif étudié est une formation professionnelle (Licence IUP) en partenariat avec des branches professionnelles. C’est une formation en alternance et le mode de formation est hybride (regroupements toutes les 6 semaines). Les étudiants exercent une activité professionnelle (formateurs de CFA) et le « métier »d’étudiants ; l’écriture du mémoire professionnel est une activité intégratrice centrale de la formation.

L’interface numérique (plate forme) a pour enjeux d’assurer un liant temporel et spatial, une mémoire permanente et un lieu d’échanges et de communication pour l’écriture et l’action.

Les concepteurs- animateurs de l’action de formation ont organisé l’interface en fonction des enjeux, ce qui aboutit à des schémas d’usages prescrits tout en laissant une marge de liberté et d’initiative.

Dans l’étude menée sur ce dispositif dans le cadre du projet de recherche Pratiques Collectives Distribuées d’Apprentissage par l’Internet (appel d’offres MERT), nous avons dans un premier temps étudié les pratiques en prenant le regard de l’animateur de l’action. Ce qui nous a conduit à mettre en évidence un processus dynamique entre le dispositif et l’interface numérique, entre les actions des animateurs et des usagers. Puis nous avons recueilli par des entretiens, la perception des usagers –étudiants. Ce qui nous a permis de mettre en évidence les trois dynamiques citées et le processus d’évolution du dispositif.
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